

## 达州市召开全市煤矿安全生产工作会议

为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示、批示精神，全面落实国务院安委办、省委省政府、市委市政府关于当前和岁末年初安全生产工作重要部署，抓好全市煤矿安全生产工作，2022年12月21日，达州市应急管理局组织召开全市煤矿安全生产工作会议。达州市应急管理局党委书记、局长王德春主持会议并讲话。



达州市应急管理局党委委员、副局长袁健传达学习了省级相关文件精神，总结通报了2022年度全市煤矿安全监管和分类处置工作开展情况，对元旦、春节煤矿安全生产和升级改造工作做了安排部署；国家矿山安全监察局四川局执法四处监察专员庞华就煤矿安全监察工作提出了要求；达州市应急管理局党委书记、局长王德春就抓好岁末年初、2023年煤矿安全生产和升级改造工作提出严格要求。



会议组织观看了《2022年四川煤矿爬底式采煤事故》警示教育片，针对近期省内、外发生的煤矿生产安全事故进行了专项警示教育。



**会议指出**，今年以来，全市各级煤矿安全监管部门和煤矿企业深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，进一步解放思想、开拓创新、真抓实干、压实责任，全面落实国务院安全生产十五条硬措施，认真落实上级工作部署，煤炭行业升级改造、安全监管执法、反“三违”专项活动、顶板事故教育、安全生产大检查等各项重点工作取得明显成效，有力、有效地维护了全市煤矿依法办矿秩序，全市煤矿安全生产形势较去年同期有了明显好转。但也要清醒看到，达州市煤矿安全生产基础还不稳固，大竹县堡子矿业有限责任公司“3·18”顶板事故给我们敲响了警钟，个别煤矿存在隐患整改不在批复的作业地点作业行为，部分地区煤矿升级改造工作进展缓慢，煤矿超限报警居高不下，企业安全生产主体责任不落实，自主安全有差距，在各级检查过程中问题类型层出不穷、数量居高不下。这些问题和不足，再次给我们敲响了警钟，警示我们安全生产须臾不能放松，必须时刻保持高度警惕，以“时时放心不下”的责任感，狠抓重点工作落实，坚决守住安全生产底线。

**会议要求**，各地煤矿安全监管部门和煤矿企业要坚决扛起煤矿安全监管部门责任和企业安全生产主体责任，新的一年全力以赴抓好“两项管理”和“三项治理”工作。一是**全面实施分类监管**。各地煤矿安全监管部门要以安全风险管控为主线，综合考虑煤矿安全管理、灾害程度、生产布局、装备工艺、安全诚信、安全生产标准化建设、人员素质及生产建设状态等因素，持续动态对全市煤矿进行A、B、C、D四个类别科学分类监管，按照分类结果确定煤矿监管周期、明确监管重点。二是**扎实进行在线监管**。各级煤矿安全监控中心要务必落实24小时监控值班、调度工作制度，制定巡查清单、建立巡查台账以及超限报警处置台账，充分利用煤矿监测监控系统、人员位置监测系统、工业视频系统不定时进行“线上+线下”巡查抽查，切实强化预警处置，及时下达监管指令，纠正制止违法行为，有效预防和坚决杜绝各类超限报警事件发生。三是**迅速开展超限报警治理**。为进一步规范煤矿各类超限报警处置流程和追查工作，努力实现“零超限、零报警”管理目标，彻底扭转当前全市煤矿超限报警总量居高不下的被动局面，各级煤矿安全监管部门收到煤矿超限报警信息后，无论报警级别是多少，要执行报警必查制度。凡经查实煤矿发生与人为因素有关的瓦斯超限报警事故，市、县煤矿安全监管部门一律立案调查处理，严肃追究企业相关责任人责任。四是**严格开展打非治理**。各地要制定督导执法计划，以升级改造矿井、长停矿井、“一停四不停”矿井、整改作业矿井为对象，严肃查处“五假五超”“三瞒三不”，建设煤矿不按设计施工、以掘代采、借建设名行生产之实以及停产矿井违法组织生产等非法违法行为。五是**高压进行事故治理**。各煤矿企业要严格按照要求进行“一通三防”“水灾防治”“顶板管理”“机电运输”“应急避险系统”“瓦斯监测监控”等重点环节隐患排查治理，编制专项风险辨识与评估报告，科学制定并严格执行作业规程和安全风险管控措施，从严管控重大安全风险，扎实推进各项安全工作措施落实，有效防范煤矿事故发生，努力实现零事故、零重点涉险事故、零伤亡的目标。

各县（市、区）煤矿安全监管部门主要和分管负责同志，达州市应急管理局分管负责同志和涉煤科室负责人，国家矿山安全监察局四川局执法四处负责同志，川煤华荣能源达竹中心主要和分管负责同志，全市正常生产、建设、整改、一停四不停煤矿业主和矿长以及在达煤矿技术服务公司负责人参会。

（据：达州应急）